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1) Hintergründe zum Projekt 

Industrial 
Management 

Ingenieur-
wissenschaften 

Management BWL / 
Marketing 

Fach „Qualität & Nachhaltigkeit“ 
 

•  Projekt und Vorlesung 

vom Prof vorgeschlagenes Thema 
 
von Studenten vorgeschlagenes Thema 
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Projektdefinition 

Vision 

Aufzeichnen eines ganzheitlichen Meinungsbildes der Bevölkerung 
Waldhausens und Umgebung zur Akzeptanz der Windkraftanlagen vor Ort. 

Mission 

Durchführen einer anonymen Umfrage anhand Fragebogen sowie 
Evaluation. 

1) Hintergründe zum Projekt 

Abgrenzung 

Keine Ableitung / Umsetzung von Maßnahmen. 
Begrenzung auf Waldhausen und Teilorte. 
Keine tiefergreifende Wirtschaftlichkeits- oder CO2 –Analysen.  
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Projektphasen 

 
   Planung 
 
   > Themenfindung 
 
   > Einarbeiten 
     
   > Definition, Abstimmung 
    
   > Meilensteinplanung 
    

 
Durchführung 
 
> Umfragebogen, Flyer 
   erstellen 
  
 > Umfragebogen, Flyer 
    veröffentlichen 
 
> Zusatzinfos einholen 
      
> Auswertung  
 

 
Abschluss 
 
 > Präsentation 
 
  > Dokumentation 
 
 
  

A B C

März August 
November 

2) Vorgehensweise 



2) Vorgehensweise 
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     Flyer → Adobe InDesign 

Umfragebogen analog → MS Word 

Umfragebogen digital → Google 



2) Vorgehensweise 
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Link auf Webseite der Stadt Aalen 
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Gemeindeblättle – 1. Aufruf Gemeindeblättle – 2. Aufruf 

2) Vorgehensweise 

Gemeindeblättle – Dankeschön 



3) Ergebnisse 
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Struktur der Antworten 
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•  280 Antworten 

•  80% aus 
     Waldhausen 
 
•  2/3 männlich 

•  Großteil 40-70 
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Was gefällt Ihnen an der Region? 

Natur Ländlicher Charakter Vereine 
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•  Fokus liegt auf Natur und Umgebung 
•  Lebhaftes Miteinander 
•  Nähe zur Stadt Aalen 

3) Ergebnisse 
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Woher kommt die negative Einstellung? 

-  „Windenergie ja bitte, aber nicht vor 
meiner Haustür!“

-  „Das hat nichts mit Naturschutz zu 
tun.“

-  „Die Windenergie ist nicht zuverlässig, 
das sieht man an fast täglich 
stehenden Rotoren.“

-  „Seit dem Bau des Windparks gibt es 
den roten Milan nicht mehr“

-  „Akzeptanz steigt, wenn sich Bürger 
beteiligen können“ 

 
•  Windpark zu  
     markant 
 
•  Beeinträchtigt das 
     Landschaftsbild 
 
•  Ungünstiger Standort 

•  Ökonomischer  
     Nutzen fraglich 

3) Ergebnisse 
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Zu wenig Wind auf der Ostalb? 

Negative Haltung Positive Haltung 
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3) Ergebnisse 
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Beeinflussung durch den Windpark 

Wohngebiete Sehen Sie den Windpark 
von Ihrem Wohnort? 

3) Ergebnisse 
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Befürchtung durch Bau der Anlage vs. Realität 

3) Ergebnisse 

Anlage zu laut 
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Wirkung von Bauwerken 

Dorfkirche Windpark 
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3) Ergebnisse 
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Wie hat sich die Haltung zum Windpark entwickelt? 
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3) Ergebnisse 
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Wie ist die Haltung zum Windpark? 
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3) Ergebnisse 

positiv zu negativ = 2/3 zu 1/3  
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Zusammenfassung 

4) Fazit 

•  Mehrheit sieht bestehenden Windpark positiv  
 beziehungsweise ihre Akzeptanz hat mittlerweile zugenommen 

 

  à Beleuchtung, Lautstärke, … nicht so negativ als vorab angenommen 

  à Aspekt „Gewohnheit“ (siehe auch Dorfkirche) 

  à Aspekt „Energiewende“  
 
 
•  Negative Haltung dennoch spürbar und nicht zu vernachlässigen 

 à „zerstörtes“ Landschaftsbild 

 à Intransparenz (Zweifel an ökonomischer Nachhaltigkeit)  

 à Zweifel an ökologischer Absicht 

 à 7 Windkraftanalgen + Autobahn und nun noch erweitern? 
 

 
 

  
 

Infrastruktur in 
Waldhausen 


